

市政府水利局亮點創新思維，舉辦本市水患自主防災社區誓師授旗及觀摩互動交流，為 107 年防汛整備拉開序幕

臺南市轄內易淹水面積占全國三分之一，每逢颱風豪雨幾個地勢較低窪地區「遇雨必淹」，成為媒體報導焦點，合併後在中央和市政府齊心治水攜手合作下，防洪治水工程一件又一件陸續完工，確實已達到 10 年保護防洪標準，大幅改善淹水情形，淹水面積亦大幅縮減，改善已見成效。但治水工程仍有其侷限性，對於易淹水地區仍要加強非工程措施自主防災社區的推動，雙管齊下，平時透過水患自主防災社區的教育訓練，整合社區防災資源能量整備，當颱風豪雨警報發布後，可立即發揮自主防災的功能，協助水情監看、災情通報、交通疏導、疏散撤離等。這幾年來臺南市政府水利局與協力團隊成大防災研究中心專業團隊輔導下，逐步輔導成立水患自主防災社區，執行成效居全國之冠。

沐春三月春暖花開，枝頭上的麻雀正為火紅的木棉花或是藍色迷霧的苦苓花，爭論哪種比較漂亮之際，在奇美博物館西洋十二星座雕像倒影的湖畔，107 年 3 月 24 日臺南市政府水利局舉辦一場亮點創新思維的防災整備的盛宴活動，活動名稱是「臺南市水患自主防災社區防汛整備誓師暨成果交流大會」，邀請來自臺南市易淹水地區成立水患自主防災社區代表共計 28 個社區參加，為 107 年防汛期整備揭開序幕。活動由市府彭紹博參事兼水利局代理局長主持，與會貴賓有立法委員王定宇、經濟部水利署楊介良簡任技正、第六河川局郭建宏副局長、市政府災防辦侯俊彥參議、嘉義、高雄、屏東縣市政府代表、區公所、水患自主防災社區里長及志工等共 300 餘人參加，場面盛大隆重。

彭代理局長開幕致詞表示，回憶民國 98 年莫拉克風災時，縣政府接到民眾求援電話接到爆，但杯水車薪，很難在第一時間派員前往救援，很多災民都靠附近民眾幫忙，也因此啟發成立自主防災社區，

後來再衍生出複合式防災措施。他指出，早期自主防災社區由仁德開始，很多義工成為種子，在鄰里相互交流下，讓更多人了解自主防災的好處，可喜的是，因為自主防災，讓鄰里關係更緊密，在工商社會中成為鄰里的潤滑劑。市政府災防辦侯俊彥參議亦表示，鼓勵自主防災社區得志工夥伴，分享以跑馬拉松的心得經驗，參與自主防災要像跑馬拉松賽一樣「Never Give Up 永不放棄」，自己的社區自己來保護。立法委員王定宇在行程滿檔專程出席上臺勉勵自主防災志工們，臺南市易淹水區域是全國最大，除了水利工程的投入外，在地社區化的自主防災管理更是重要，例如一個水門堵塞，如果能在地即時排除，就可以將大災化成小災或無災，特別向這些社區志工致敬，也期待能更多社區投入自主防災及防汛工作。

本次活動重頭戲就是防汛整備誓師，分別由市政府、水利署、第六河川局貴賓輪流上台授旗給自主防災社區，各社區代表在接到授旗時，臺下社區志工們齊聲吶喊展現團結一致攜手合作，在汛期前做好整備，共同面對今年颱風豪雨可能帶來的挑戰。活動中介紹臺南市兩個模範「亮點社區」，仁德區二行里及後壁區新嘉里，藉由這兩個里分享臺南市推動自主防災的經驗，並做為與其他縣市、社區交流的窗口。仁德區二行里吳忠慶里長及後壁區新嘉里張細雲里長分別上台分享推動自主防災的心路歷程，他們一致表示愈做愈有心得，愈做愈獲得里民認同，每年都會配合市政府及河川局辦理教育訓練、民眾宣導及防災演練等業務，動員力持續不減。新嘉里與新嘉國小合作，將防災教育向下扎根，以維持永續經營並因應社區老化下的防災需求，新嘉國小也規劃學校設施做為社區疏散避難處所，強化校園參與社區防災的角色；二行里則在整合外部資源上有具體成果，與振吉電光牌、元正、駿中、良展工程公司、全家超商等企業商家及嘉南藥理科技大學合作，透過整合人力、物資、機具、車輛等方面的資源，強化社區防災應變的能力。

臺南市政府水利局自推動水患自主防災社區以來，非工程措施配合與各項防洪工程「軟硬兼施」並進的努力下，已展現豐富的治水防災成效。會場也提供社區攤位，展示他們在防災之外其他社區經營的成果及特色，讓社區之間能彼此交流，水利局也陳列提供社區之裝備及相關防災文宣品，並宣導推廣「臺南水情即時通」。整個活動歷時三小時結束，與會的社區民眾都對這次活動表達肯定之意，也認同市府推動自主防災社區的用心。最後在大合照及齊聲高喊活動主題「社區作防災，同心保平安」，圓滿落幕，期勉未來社區志工們全力支持社區防災工作，與社區一同來守護居民安全，共同保衛美好的家園。(水利局 吳勝利)

